

抓招商 推项目 强企业

朔州经开区实现一季度财政开门红

1月份，累计完成8592万元，同比增长5.3%，同比增收434万元；
2月份，累计完成20116万元，同比增长73%，同比增收8489万元；
3月份，累计完成25898万元，同比增长84.9%，同比增收11890万元。

这是一组朔州经济开发区一季度一般公共预算收入的成绩，值得注意的是，短短三个月，呈逐步加速态势，实现首季开门红。

一个个跃动的数字背后，记录着朔州经济开发区奋力向上的每一跳，也勾勒出朔州经开区稳健向前的每一步，更是朔州经开区立足全区经济建设主阵地，狠抓项目建设、全力招

商引资、培植涵养税源、扶持壮大企业发展的缩影。

今年以来，朔州经开区牢牢把握“稳中求进、以进促稳”总要求，多措并举打好收入组织主动仗，高质量发展新动能不断积蓄，成为财政增长的重要源头活水，为完成全年目标任务打下坚实基础。

2月6日，朔州绿净新材料科技有限公司绿净年处理20万吨粉煤灰项目开工；3月12日，远程新能源重卡产品品鉴会举行；工作会上，规划建设国内一流零碳园区、晋北新能源重卡制造园区、现代化生态农业示范园区……一批档次高、业态新、拉动力强的

重点项目运行如火如荼，为全区打造“一个开放窗口、五大特色产业园区”，奠定坚实基础。

在强劲的发展动力背后，离不开财政这根“指挥棒”的引导。眼下，朔州经开区锚定既定目标、布局新赛道，培育新引擎，全区上下正担当实干、奋勇争先。

——聚焦“收”，夯实财政实力。广泛开展税源调查、持续涵养财源、落实减税降费、统筹各级奖补、创造性运用财经联动、政府采购等政策工具，激发市场主体活力，努力形成放水养鱼、水多鱼多的经济增长，财政增收的良性循环。

——合理“支”，助力园区发展。坚持小钱小气，大钱大方，在稳“三保”的基础上，梳理项目资金需求，提高项目支出进度，拉动有效投资，为区内重点项目建设提供有力资金保障，足额安排民生、企业科技创新、招商引资等资金，切实保障各项工作顺利开展。

——全力“争”，推动经济发展。加快深化财政改革，建立现代化财税体制，加强政银企担合作共赢模式，充分发挥财政资金杠杆作用，加大对园区企业的支持力度，帮助企业排忧解难，强化政策对接，持续扩大合作规模与成效，提升企业市场竞争力。

麻洁琼

原平经济技术开发区 强基础促改革 开启产城融合发展新征程

科学导报讯 原平经济技术开发区在基础设施建设、公共服务平台市场化改革以及标准化厂房建设等方面取得了突破性进展，为区域经济发展注入了强大动力，产城融合发展格局初步成型。

基建全面升级，保障能力提升。原平经开区大力推进民生工程，全面提升项目保障能力。供水项目中，总投资25359.52万元的再生水利用工程与总投资10796.35万元的净水厂项目前期手续基本完成，预计2025年上半年开工，建成后年引水量超700万吨，工业供水难题将迎刃而解。供暖方面，利用发黑余热集中供热项目已顺利实施，已投资3458万元。雨污收集处理工作稳步推进，日处理能力1000m³的工业污水处理站和化工园区突发水污染事件园区级建设工程均已开工，未来将实现污水与初期雨水的集中处理。道路建设持续发力，西环大道修建工程已完成路基铺设，建成后经开区路网将更加完善。昊元燃气有限公司建成4800米焦炉煤气输气管网，已为企业供气。此外，4万平方米双创孵化基地、612套职工公寓等配套设施一应俱全，连接北同蒲铁路大牛店站的铁路专用线也已核准立项。

公服平台改革，发展模式创新。公共服务平台建设领域的市场化改革成果斐然。原平经开区实行“小管委会+大平台公司”的管运分离体制，形成“1+N”管理模式。以源盛泓建设发展有限公司为核心，引入战略投资者成立了多家业务板块平台公司。双创孵化基地投入运营，生活服务业态丰富，公交系统连通原平市与园区。煤机协会成立，搭建起会员企业交流与产品展示平台。应急能力和化工安全实训基地建成，提升了经开区应急能力与职工安全生产水平。人才公寓与企业职工周转房的建设，解决了人才住宿难题，促进了人才集聚。通过装备制造中小企业园市场主体倍增工程，新引入多家装备制造企业，产业集聚效应不断增强。

厂房建设出色，探索“订单式”发展。标准化厂房建设方面成绩突出，目前已建成31万平方米，15.2万平方米已投入使用，完全满足签约企业落地租用需求。未来，经开区将探索“订单式”模式，根据签约企业需求量身打造标准化厂房，进一步优化资源配置，提升项目承载能力。

原平经开区一系列建设成果，不仅为现有企业提供了更优质的发展环境，也增强了对外来投资的吸引力。未来，经开区将继续以创新驱动发展，不断完善基础设施与公共服务，推动区域经济高质量发展，在产城融合的道路上大步迈进。

进晓宇

亮点新闻 liangdian xinwen

潇河新兴产业园区代王路项目

施工稳步推进 确保按时建成投运



代王路项目建设现场。山西转型综改区供图

科学导报讯 4月14日，在山西转型综改示范区潇河新兴产业园区代王路(紫林路—文源路)项目建设现场，挖掘机、运输车辆来回穿梭，施工人员抢抓黄金施工期，开足马力抓节点、抢进度，确保工程稳步推进，在安全生产前提下推动项目建设提速完工。

代王路(紫林路—文源路)项目全长约1千米，道路红线宽度为50米，设计车速50千米/小时，规划为城市主干路。建设内容含

道路工程、交通工程、排水工程、照明工程等。该项目直接服务于太重工程机械公司和太重起重机械园区，不仅连接了紫林路和文源路，其建设还将加速太重集团产业链协同，在完善园区路网体系的同时，也将为区域产业集聚和经济发展注入新动力。

项目现场负责人介绍，目前正在进行雨污水管线施工，该线全长总计4千米，现已完成80%，预计将在5月份完成整条雨污水管线的建设与填埋，为下一步路基修

筑打好基础。为确保项目顺利推进，项目还完成了近60口降水井施工。根据施工计划，项目将在今年8月份进行路面摊铺。

自今年2月开工建设以来，项目施工单位围绕时间节点，周密部署、科学安排，保障了项目建设进展顺利。项目建设现场负责人表示，目前投入人工为100人左右，下一步，将在继续抓好安全生产的前提下，根据实际情况加大人力、物力、机械的投入，确保项目按时建成投运。

郑婷

永济经济技术开发区

政策赋能 助企发展

科学导报讯 为持续优化营商环境，推动惠企政策精准落地。4月23日，永济市2025年涉企政策宣讲会永济经济技术开发区顺利举行。开发区携手永济市人社局、市工科局、国税局及民营经济促进服务中心，为辖区企业送上了一场政策“盛宴”，本次活动吸引了50余家重点企业代表参与。

会上，来自各单位的业务骨干化身政策“讲解员”，凭借扎实的专业知识和丰富的实践经验，深入浅出地解读政策要点、适用范围及申报流程等关键信息。人社局详细讲解了就业创业扶持、用工补贴、社保优惠等相关政策，强调如何通过政策助力企业吸引和留住人才，降低人力成本。工科局聚焦产业扶持、科技创新等方面，介绍了技术改造补贴、高新技术企业认定奖励、研发投入补助等政策，鼓励企业加大创新投入，提升核心竞争力。国税局则针对税收优惠政策，如研发费用加计扣除、小微企业税收减免、留抵退税等内容进行了细致阐释，帮助企业明晰税务政策，合理享受税收红利。通过面对面的沟通，企业对政策有了更深入、准确的理解，为后续政策的落实和运用打下坚实基础。

永济经济技术开发区相关负责人表示，企业作为经济发展的核心驱动力与吸纳就业的关键力量，对稳主体、稳增长、稳就业起着至关重要的作用。下一步，开发区将继续联合各部门，以“精准对接、政策扶持、贴心服务”为重要抓手，为企业提供常态化政策跟踪服务，进一步激发市场活力，助力区域经济高质量发展。

周宁

安泽经济技术开发区

“云网融合”升级智控平台

科学导报讯 近日，安泽经济技术开发区完成了化工园区智能化管控平台升级改造项目。此次升级改造是开发区顺应数字化发展潮流、提升园区治理能力的关键举措，对推动园区高质量发展具有深远意义。

在升级改造过程中，开发区与中国电信临汾分公司紧密合作，采用了先进的“云网融合+车联网”技术架构，这一架构为平台的高效运行提供了坚实基础。通过该技术，成功接入园区100%的规模以上企业，这意味着园区内所有规模以上企业都能通过平台实现数据的实时交互与共享，极大地提高了信息流通效率。同时，企业平均数字化改造成本降低了21%，这一成果有效减轻了企业在数字化转型过程中的经济负担，为企业将更多资源投入到核心业务发展创造了条件。

此次升级实现了园区运营管理、企业服务、安全防控、危化品车辆动态监控等六大核心模块的数字化升级。在园区运营管理方面，平台能够实时收集和分析园区内的各项数据，如能源消耗、基础设施运行状况等，为园区管理者提供科学决策依据，助力优化资源配置，提高运营效率。在企业服务模块，通过整合各类服务资源，为企业提供一站式服务，涵盖政策咨询、项目申报、人才招聘等多个领域，有效提升了企业服务的便捷性和精准性。安全防控模块利用先进的智能感知设备和数据分析技术，对园区内的安全隐患进行实时监测和预警，实现了从被动安全管理向主动预防的转变。而危化品车辆动态监控模块，则通过与危化品车辆定位系统的深度融合，对进入园区的危化品车辆进行全方位、全过程的监控，确保运输过程的安全。

此次智能化管控平台升级改造，是安泽经济技术开发区数字化转型的重要里程碑。未来，将继续与中国电信临汾分公司等合作伙伴深化合作，持续推动“云+AI”技术融合，积极建设县域工业互联网赋能中心。致力于将安泽经济技术开发区打造成为传统产业转型升级的“临汾样板”，为当地经济社会高质量发展贡献更大力量。同时，也期待与更多兄弟园区分享经验、相互学习，共同探索园区数字化发展的新路径。

李阳

武乡现代农业产业示范区——

“三链融合”换挡提速 “提质增效”驰而不息

园区是企业发展的载体，是经济增长的重要引擎，更是创新发展的重要引领。近年来，依托园区区位优势及现有产业基础，武乡现代农业产业示范区通过完善机制、培育集群、纾困解难，推动园区建强组织链、锻造产业链、优化服务链。

“三链融合”逐步形成了县区两级、以点带面、梯次推进、全域推动的新型产业园布局，园区产业实现了真正意义上的换挡提速、提质增效。

完善机制，建强“组织链”

自成立以来，园区按照“一年打基础、两年规范化、三年上台阶”总体思路，稳步推进各项工作，连续三年在全省开发区考核中获得优秀等次。园区始终把区内建设作为产业转型升级的重要抓手和关键路径，坚持“党建引领、惠企发展”工作思路，秉持因链制宜、质效双升原则，实施“重大项目专班制、一般项目领导包联责任制”，建强“组织链”，强化项目调度，跟踪项目进展，坚持周例会、月讲评、季观摩。对园区67个项目实行三级分包、台账管理、挂图作战，确保项目“拿地即开工、服务一站式”。具体为：一是将链主企业负责人纳入其中，形成园区统筹、链主企业引领、链上企业参与的“一盘棋”发展格局，推动园区链上企业业务共商、资源共享、发展共促，充

分将制度优势转化为产业发展优势。二是强化“首席服务官”机制，园区领导每月至少到项目进行一次调研，实时掌握项目建设进度，“一对一”研究解决项目建设中的难点、堵点，收集并推动问题解决；三是发挥“行业指导者”作用，各部门每周至少到项目进行一次走访，强化对分包项目的服务指导，针对性提供行业监管、政策扶持，为园区增链延链补链创造条件。

培育集群，锻造“产业链”

通过梳理产业链要素需求，园区重点围绕项目、招商、人才、平台、融资、用地等清单任务，系统构建产业链全景图，锻造优势“产业链”，助力产业强链补链延链。

一是组建招商引资专班，紧盯行业龙头企业 and 前沿技术团队，坚持“请进来”和“走出去”相结合，大力招引产业关联度高、互补性强、成长性好、附加值大的项目，按照强链、补链、延链的思路，精准绘制产业链招商地图，持续开展“精准招商、以商招商、以链招商”，从一子落地到依链成群、集群成势，有效提升产业链韧性水平。截至目前，园区招商引资签约项目共6个，总投资6.11亿元。位于武乡县丰州镇曹村的绿农农牧有限公司用一只肉鸡串起一条“接二连三”融合发展的“黄金链”，形成“饲料加工、

畜禽养殖、粪污有机肥利用、畜禽屠宰”的肉鸡产业链和“原料种植、饲料加工、养殖屠宰、食品加工、物流分销、品牌推广、产品销售”的全过程产业链。

二是采用“政府搭平台、企业做主体、市场为导向、产学研融合”模式，深化“链上企业+公共平台+专业人才”运行机制，打造以园区为主阵地、以龙头企业为主的产业联盟，通过引进和培育相关企业链上的企业，增强企业协同效应和竞争优势，引导企业与高校、科研机构等建立紧密合作关系，促进科技创新和成果转化，让人才、资金、政策、技术等要素汇聚在产业链上，推动链上企业互联互通互动。位于武乡县丰州镇兴盛村羊肥小米产业园的太行沃土有限公司2024年与山西农业大学开展合作建设杂粮基地、绿肥谷子轮作试验等科研项目，强壮“链上骨骼”，切实提升价值链、完善利益链，有力推动了小米产业链做大做强。

纾困解难，优化“服务链”

园区聚焦企业发展需求，以解决链上企业“急难愁盼”、助力产业“依链成群”为宗旨，优化“链上服务”，形成政策专人解读、问题专人跑腿、信息专人报送、生产专人督导，助力企业稳健前行的良好局面。

一是优化营商环境，打通政务服务“最后

一公里”。园区落实“清单化、图表化、可视化”准则，从准入准营、联审联办、告知承诺、证照集成、审管联动等八个方面建立“企业全生命周期”服务机制，持续探索推进“承诺制+标准地+全代办”改革，紧盯关键项目、关键人、关键环节，持续推进项目用地要素保障，切实打通了项目推进“中梗阻”，扫清了项目建设“绊脚石”。去年园区共计为11个项目提供立项、为4家企业提供注销等全代办服务。

二是坚持项目为王。园区立足“一切围着企业转，一切盯着项目干”精神，构建“企业吹哨、部门报到”机制，通过设立“金牌店小二”、政企微信群等方式，选派素质高、业务精的服务专员与企业挂钩，强化政务服务和公共服务，牢固树立责任意识、服务意识、底线意识，依托企业“接单”、园区“派单”、部门“接单”、“评单”机制，聚力攻坚企业发展过程中的“卡脖子”、“绊脚石”问题，推动“企有所呼、我有所应”落到实处。

积力之所举，则无不胜也。众智之所为，则无不成也。发展是园区现代化建设的首要任务，项目是园区高质量发展的源头活水，实干是梦想成真的唯一路径。下一步，武乡农业示范区将继续加强政策扶持和服务保障，不断完善园区功能和提升园区品质，为园区企业发展创造更加广阔的舞台，进而为园区高质量发展的突围突破注入更强劲动力。

王波